Verkehrstrager | 40 Jahre Hermes

HIER SIND DIE ALTERNATIVEN

Er soll schnell sein. Er soll glinstig sein. Er soll flexibel sein. Und er soll die Umwelt nicht belasten. Der weltweite
Transport von Waren stellt Logistiker vor gro3e Herausforderungen. Jedes Verkehrsmittel, ob die Bahn oder
das Flugzeug, der Lkw oder das Schiff, besitzt seine eigenen Vorziige. Die Kunst von Hermes ist es, diese zu
kombinieren, denn in der Logistik ist es wie in der Liebe: Allein macht es weniger Spaf3
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Der Lkw

Er bringt 70 prozent aller

G'\]ter ans Ziel

Positiv:

— Schneller und risikoarmer Trans-
port, der die Gefahr vermindert,
dass die Ware beschadigt wird

— Zuverldssig

— Flexibilitat im Einsatz durch
verschiedene Ausstattungen
und Aufbauten

— So gut wie alle Orte sind Uber die
Strafe erreichbar

— Anpassung der Fahrzeugkapazitét
an die jeweiligen Erfordernisse

— Senkung der Umweltbelastungen
durch effiziente Auslastung der
Fahrzeuge, intelligente Strecken-
planung und Vermeidung von
Leerkilometern

Negativ:
— Emission von Stickoxiden
und RuBpartikeln
— Larmbelastung durch Lkw
— Begrenzte Kapazitdten der Strafen
— Staus bei hohem Verkehrs-
aufkommen

£ Verkehrstrager Straf3e (hier eine

gerade fertiggestellte in Abu Dhabi): Im Ve rgleich:
flexibel, aber belastend

Mit 65 Gramm pro Tonnenkilometer
ist der CO,-Aussto dreimal so hoch
wie bei der Bahn, flinfmal so hoch
wie beim Schiff.
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40 Jahre Hermes / Verkehrstrager
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Die Bahn

15,5 Prozent

Sie trgt etw
des gesumte“

Guterverkehrs

Positiv:

— Geringe Emissionen

— Beste Umweltbilanz von
allen Verkehrsmitteln

— Vielfdltige Kooperation zwischen
StraBe und Schiene zur Optimie-
rung von Umweltschutz
und Logistik

— Unabhdangig von Fahrverboten
an Sonn- und Feiertagen

Negativ:
— Weitertransport vom Bahnhof
zum Endkunden nétig
— Beschrankte Kapazittten :
des Schienennetzes ; o = ; . Verkehrstrédger Schiene (hier Gleis-
! = ] — \ anlagen am Hauptbahnhof Miinchen):

— Unflexible Fahrpldne

— Verzdgerungen durch Vorrang 4 = umweltfreundlich, aber starr
des Personenverkehrs

— Einsparungen bei Gleisanschliissen
und Rangierbahnhofen

Im Vergleich:

Der CO,-AusstoB belduft sich auf 21
Gramm pro Tonnenkilometer.
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Seeverkehr (hier in Nédhe der
Kykladen im Agdischen Meer):
kostenglinstig, aber langsam

Das SChlff

90 Prozent

i twa
Bestreitet € :
des internatlonalen

je Binnen-
Handels, die
schifffahrt in Deutschlan:i
{ibernimmt 14,5 Prozen
des Gi]terhandels

Positiv:

— Leistungsfahigster und kosten-
gunstigster Transportweg

— Globaler Einsatz maglich

— Transport grofer Guter und
von Massenwaren maglich

— Effektive Vernetzung mit Schiene
und StraBe im Hafen

Negativ:

— Langsamstes Transportmittel

— Erhdhung der Schadstoff-
Emissionen durch Ausstof3 von
Schwefel und RuBpartikeln durch
minderwertigen Kraftstoff

— Abhdngig von der Witterung und
von Hoch- und Niedrigwasser

— Seefeste teure Auf3enverpackung
notig (z. B. Container)

— Transport nur bis zum Hafen,
Weitertransport per Bahn oder
Lkw nétig

Im Vergleich:

Der CO,-Ausstof3 eines
Schiffes betragt 13 Gramm
pro Tonnenkilometer.
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40 Jahre Hermes / Verkehrstréger

Luftverkehr (hier auf dem
Flughafen in Barcelona):
schnell, aber umweltbelastend

Das Flugzeud

ne zu vemachliis-.
Internationc\l w.|rd
ein Prozent der Hund'elsguter
tatWﬂer Flugzeud trunsportlert -
gezogen auf den YVf)renV\:‘ert
steigt der Anteil jedoc
auf 40 Prozent

National ei

sigende GroBe.

n

Positiv

— Uberwindung von groBen Ent-
fernungen in relativ kurzer Zeit

— Sicherer Transport

— Grofe Zuverlassigkeit

— Wenig wetterbedingte
Einschrankungen

— Transport verderblicher Giter,
saisonabhdngiger Waren
oder Terminsendungen

Negativ:

— Sehr hoher CO, -Ausstof3

— Sehr hohe Transportkosten

— Begrenzungen: Anzahl der Flug-
hafen; Menge der abgefertigten
Maschinen; Frachtraum

— Die Zeit fur Start und Landung
ist oft durch Nachtflugverbote
limitiert; Belastung durch Fluglarm

— Transport bis zum Endkunden nur
in seltenen Féllen, Ubernahme
durch andere Verkehrsmittel nétig

Im Vergleich:

Ein Flugzeug st6Bt 801 Gramm CO,
pro Tonnenkilometer aus, zwélfmal
mehr als ein Lkw.
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